

马斯克新建“美国党”能否冲击两党“轮流坐庄”格局

沈敏

美国首富企业家埃隆·马斯克5日在社交媒体上宣布成立新政党“美国党”，声称该党将代表美国社会“80%的中间选民”，瞄准明年的国会中期选举，争取在参众两院占得一席之地。

马斯克曾大力捐助美国总统唐纳德·特朗普的竞选活动，美国舆论认为他在不少年轻选民转向支持特朗普和共和党方面颇有“功劳”。但特朗普上任将满半年之际，马斯克与其矛盾日益公开化，如今“另起炉灶”，对共和党以及美国长期以来共和、民主两党轮流执政的政治格局可能产生什么影响，备受舆论关注。

“美国党”将于何时完成注册程序仍不得而知，不少美国主流媒体对其发展前景保持谨慎怀疑态度。《华盛顿邮报》文章分析了马斯克成立新党所面临的多重挑战，认为“美国党”或任何新成立政党短期内难以撼动美国沿袭已久的政治架构。

选举机制“拦路虎”

这篇文章首先指出，美国“赢者通吃”的选举人团制度对于两大主流政党之外的“第三党”并不友好。

美国乔治敦大学政治学教授汉斯·诺埃尔说，美国现行选举机制下，很难出现“多个第三方政党超级成功”的局面，因为美国体系下，党派无法通过赢得“20%或30%”的选民票，进而在议会中分得一些席位，并借此“逐步壮大”。

曾出任民主党顾问的美国杜克大学桑福德公共政策学院教授马克·麦科克尔说，联邦和州级选举法规对于新党注册以及第三方政党候选人的竞选资格认证也各有规定，包括候选人居住地、一定数量的选民签字请愿等要求。很多第三方政党候选人都被选民签字请愿的要求“绊倒”。不过，“他(马斯克)或许有足够的钱能做成这件事”。

麦科克尔指出，2024年总统选举中，没有任何有分量的第三方政党候选人得以出现在全美50个州的选票上。

美国总统选举所采用的选举人团制度并非一人一票的直接选举，而是各州按照人口比例分得一定数量的选举人票，



50个州中有48个以“赢者通吃”方式决定选举人票归属，即把本州选举人票全部投给赢得该州多数选票的总统候选人。

第三方候选人难出头

美国建国以来历届大选中，共和、民主两党以外的政党身影并不鲜见，曾经也有机会取得不错的成绩，但近年来，第三方政党在全国性选举中吸引选票的能力非常有限。

据《华盛顿邮报》介绍，上一次有第三方政党的总统候选人获得选举人票还是在1968年，当时有5个南方州支持刚成立不久的“美国独立党”提名候选人乔治·华莱士。

即使在1992年总统选举中，美国亿万富豪罗斯·佩罗以独立候选人身份参选，一度在民调中领先共和、民主两党候选人乔治·赫伯特·沃克·布什(老布什)和比尔·克林顿，并获得了约19%的选民投票，但因为其得票率没能在任何一个州排名前三，所以未能赢得任何选举人票，无缘总统宝座。佩罗于1995年创建“改革党”，1996年再战总统选举，拿到了18%选票，仅次于两大党候选人，但同样未能分得一张选举人票。

一些独立人士想要参加全国性选举，不得不借助两大党的势力。比如，以独立

人士身份长期担任国会参议员的伯尼·桑德斯2016年参选总统时，也选择与民主党结盟，尽管人气颇高，但在党内初选中仍输给了希拉里·克林顿。

“钞能力”能否买人气

马斯克似乎也没打算挑战两大党的统治地位，而是瞄准国会两院中一小部分在明年改选的关键席位，希望其创建的新党在国会中成为一股制衡力量。“考虑到立法机构中(两党议席数)差距极小，这足以成为争议法案的决定性投票，确保法案能够反映民众的真实意愿。”马斯克4日在社交平台X上展望未来时写道。

麦科克尔也认为，虽然马斯克所建新党的候选人不大可能在明年国会中期选举中胜出，但可以发挥“捣乱和迷惑”作用，分流竞选同一议席的共和党人选票，从而在北卡罗来纳之类的“摇摆州”改变两党局面，明年国会中期选举可能会见证“支持‘美国再次伟大’议程的选票减少”。

马斯克猛烈抨击特朗普力推通过的“大而美”税收和支出法案。而根据近期民调，多数美国民众也反对该法案，认为其将进一步推高美国债务水平。

不过，麦科克尔认为，马斯克旗下企业如太空探索技术公司获得大量联邦政府合同这一事实，可能不利于他塑造“自



美国企业家埃隆·马斯克。

7月4日，美国总统特朗普(中)展示“大而美”税收和支出法案上的签名。

新华社法新

由意志主义者”的形象。

诺埃尔也怀疑，马斯克所说的“80%中间选民”能否追随他的新党，因为大多数选民虽然对现有政党心存不满，但马斯克的新党眼下并无扎根的选区。对于任何新成立政党，支持者需要以非同寻常的精力和奉献精神助选，尤其要耐得住起步期的各种挫折，但这些“无法用钞票购买”。

尽管马斯克本人的“钞能力”很强，但两大传统政党的筹款能力也很强。特朗普的盟友、风险投资家詹姆斯·菲什巴克已宣布成立一个“超级政治行动委员会”，以抗衡马斯克的政治影响力，这种组织通常是总统候选人“金援”的重要来源。

此外，被美媒评价为“暴脾气”的马斯克本人也需要有足够的耐心“熬过”美国的重重选举机制，带着新党历经挫折考验、站稳脚跟。今年4月，马斯克的团队投入超过2000万美元，支持保守派人士竞选威斯康星州最高法院法官职位，最后仍败给自由派候选人。这场竞选花费总计超过1亿美元，成为美国历史上最“烧钱”的司法机构选举。马斯克事后说，他打算大大削减投入政治活动的资金规模，“除非有理由”资助。

麦科克尔还质疑马斯克能否否持之以恒地创建新党。“我觉得这完全源自他与特朗普的矛盾，他眼下企图击沉特朗普的(政治)资产。”

(新华社专特稿)

商务部回应：在政府采购活动中对自欧盟进口的医疗器械采取相关措施

综合新华社消息 商务部新闻发言人6日就在政府采购活动中对自欧盟进口的医疗器械采取相关措施答记者问时说，欧方不顾中国释放的善意和诚意，采取限制措施，构筑新的保护主义壁垒，中方不得不采取对等限制措施。

有记者问：我们注意到，欧委会近期出台措施，限制中国企业和产品参与其医疗器械公共采购。中方于7月6日发布通知，决定在政府采购活动中对部分自欧盟进口的医疗器械采取相关措施。请问商务部对此有何评论？

发言人说，欧盟委员会于2025年6月20日出台措施，限制中国企业和产品参与其医疗器械公共采购，持续在公共采购领域对中国企业设置壁垒。中方多次通过双边对话表示，愿与欧方通过对话磋商和双边政府采购安排等方式妥善处理。令人遗憾的是，欧方不顾中国释放的善意和诚意，仍一意孤行，采取限制措施，构筑新的保护主义壁垒。因此，中方不得不采取对等限制措施。

发言人表示，相关措施是为了维护中国企业的合法权益，维护公平竞争的环境。中方措施只针对自欧盟进口医疗器械产品，在华欧资企业生产产品不受影响。

商务部贸易救济调查局负责人5日就公布对原产于欧盟的进口相关白兰地反倾销调查最终裁定答记者问时表示，本案欧盟有关行业协会和企业按时提交了价格承诺申请。调查机关依法审查后认为，其中34家企业的申请符合法律要求，决定予以接受。这些企业的产品向中国出口时，只要满足承诺条件，就不会被征收反倾销税。

公安部：中缅泰将全面清剿电诈园区

新华社北京7月6日电 记者6日从公安部获悉，中国、缅甸、泰国近日召开联合打击电信网络诈骗犯罪第二次部级会议。会上，三国有关部门就深化警务执法合作达成系列共识，将继续联手严厉打击妙瓦底等地电信网络诈骗犯罪，全面清剿电

诈园区，全量抓捕涉诈人员，坚决铲除涉诈犯罪土壤。

据了解，今年以来，中缅泰有关部门通力合作，联手对妙瓦底地区电信网络诈骗犯罪发起猛烈攻势，抓获并集中遣返中国籍涉诈人员5400余名，取得显著战果。

韩特检组：提请法院对尹锡悦签发逮捕令

据新华社首尔7月6日电 (记者 黄昕欣 陆睿)据韩联社报道，韩国负责调查紧急戒严事件的特检组6日以涉嫌滥用职权等为由，提请法院对前总统尹锡悦签发逮捕令。

特检组表示，已向首尔中央地方法院申请签发逮捕令，尹锡悦涉嫌妨碍执行特殊公务、违反《总统警卫法》、滥用职权、伪造公文等。

韩联社报道说，尹锡悦指示军方无人机作战司令部派无人机侵入朝鲜首都平壤从而为宣布戒严制造理由的外患罪嫌疑尚未列入逮捕令。特检组说，尹锡悦的外患罪嫌疑仍在调查中。

工商银行重庆市分行

打造丰富金融体验 创新赋能美好生活

刷社保卡就餐享立减、乘公交领优惠、图书借阅一卡通……近日，沙坪坝区青凤科创城的7000多名企业员工率先体验了社保卡从“单一功能”到“一卡多用”的转变。这个由工商银行重庆市分行携手青凤科创园打造的我市首个“社保卡一卡通人才服务港湾”，实现了政务服务、交通出行、生活消费等场景一卡畅享。

推动社保卡服务进一步发展，是工行重庆市分行以金融之笔，在巴渝大地上描绘万千美好生活图景的一抹亮色。从助力社保卡服务迭代升级到手机银行中清晰呈现的养老金账户，从助力安家落户的坚实后盾到助力职场新人迈好金融第一步，工行重庆市分行始终践行大行责任担当，坚持“金融为民”初心，持续推动个人金融服务优化升级，精准满足民生需求，让金融活水汩汩流淌，滋养山城百姓的安居梦、创业路和幸福家。

社银携手服务升级 打通服务群众“最后一公里”

6月25日，工行重庆市分行联合市人力社保局、沙坪坝区社保中心，在青凤科创园园区举办了社保卡多场景功能的宣讲活动。活动中，该行工作人员详细介绍了社保卡在多个生活场景中的应用，包括园区员工可以通过社保卡享受餐饮折扣、公交优惠等各类便捷服务，也可将社保卡作为借阅凭证，在“红岩智慧阅读驿站”借阅书籍。“这一创新应用，真正实现了让社保卡成为员工日常工作、生活、学习中不可或缺的部分。”该行相关负责人表示。

其中，工行重庆市分行通过“金融+场景”双轮驱动模式，从专属结算账户、实时薪资管理、个人财富管理、消费优惠等板块提供企业员工个人综合服务，并为园区企业开通专属绿色通道和贷款服务，帮助企业降低运营成本、提高竞争力，切实提升了企业的经营效率，增强了员工的工作积极性和生活满意度。

此次合作，工行重庆市分行在推动了园区员工便捷服务的落地实施同时，也推动了社保卡变身“金钥匙”的进程，为社保卡在人力社保、政务服务、交通出行、文化体验、就医购药及教育科研领域的深度应用推广作出了贡献。据悉，“社保卡一卡通人才服务港湾”以其便民高效、贴心且暖心的服务新模式，受到政府部门和社会的高度认可。

作为国有大行，工行重庆市分行深刻把握金融工作的政治性、人民性，充分发挥金融优势，致力于服务民生与推动金融创新。该行主动与地方政府、社区、企业等建立联动机制，协同推进基层治理工作。与市人社局共同搭建的“社银互办”网点，打



工行重庆市分行现场为青凤科创园区内员工开立社保卡



工行重庆市分行积极开展“工行服务日”提供外延金融服务

造完成社银一体化网点109家，为居民提供社保卡办理、理财咨询等便捷金融服务，提升居民幸福感和获得感。

值得一提的是，该行积极开展川渝滇贵“社保服务进银行”项目合作，将四川、重庆、云南、贵州四地社保功能嵌入其智能终端，实现四地社保业务在银行网点的便捷办理，有效助力社保卡公共服务渠道延伸。



“社保卡一卡通人才服务港湾”打卡活动现场

近日，市税务局根据便利办、规范办、快速办、满意办、提升办“五办协同”便民服务体系，与工行重庆市分行等3家银行终端系统互联互通。工行重庆市分行依托其293个营业网点，实现每个网点配备1—2台ITM自助设备办理社保缴费业务，进一步拓宽自然人社保缴费渠道，让重庆社保卡参保人办理社保缴费业务更便捷。

目前，工银集团具备年金受托管理、账户管理、托管、投资管理“全牌照”资质，可为中小企业提供“如意养老”企业年金集合计划产品。工行重庆市分行通过上下联动，为职业年金分类管理改革平稳实施建言献策，全力推动稳健计划多项服务资格落地。截至4月末，该行职业年金受托、托管规模均突破100亿元，居市场首位。

金融助力安居乐业 为“新市民”传递城市归属感

在重庆的大街小巷，穿梭着来自五湖四海的奋斗者，这群人有一个共同的名字——新市民。近年来，工行重庆市分行聚焦新市民客户在就业创业、住房安居等方面的金融需求，为“新市民”提供更广泛、更深入、更优质的金融服务保障，切实提升新市民的获得感、幸福感、安全感，助力打造“他乡即故乡”的温暖。

创业就业，无疑是新市民植根城市的最重要载体之一。随着毕业季到来，大批高校毕业生步入职场。为满足青年群体金融需求，工行重庆市分行通过为企业新员工提供精准、高效的金融服务，助力职场新人顺利开启人生新阶段。

近期，工行重庆沙坪坝支行主动对接周边十余家企业，组建移动金融服务小组，携带便携式智能终端上门批量开立社保卡，同步完成手机银行激活、工银信使签约等业务，大幅减轻企业入职办理压力。此外，工作人员还结合年轻人消费习惯，推荐适配的数字金融产品，延伸服务场景。“以前办工资卡得专门请假跑银行，现在银行直接到



青凤科创园区内员工通过微信绑定工行社保卡，购买餐饮并参与满减活动